

引凤先筑巢 抢出生产“黄金期”

方正县做强“园区经济”吸引企业安家落户

杨洪亮 王雅顺 本报记者 郝欣

站在方正经济开发区的路口一眼望去,一排排灰白相间的厂房很壮观。不远处还传来施工的声音,11月初,又一批新建厂房将交

付使用。园区配套设施不断升级、标准化厂房拔地而起,再加上优质的营商环境,引得企业

纷至沓来,投资兴业。记者从方正经济开发区了解到,今年以来,先后有6家大型企业选好厂址入驻园区,兴业发展。

A 提前建好“新房”,企业入驻3个月投产

“因为有前期盖好的厂房,我们稍加装修后,就可以带设备入驻,投产时间比我们预想的早了两个月!”哈尔滨畅彩科技有限公司是今年落户方正经济开发区的一家新企业,公司总经理毛芳说,开发区的“筑巢引凤”政策让企业受益匪浅。

开发区提前为企业建好了标准化厂房,为这家公司抢出了宝贵的生产期。企业6月投产的糯米包装项目,仅3个多月时间就收到了40余家大米加工企业的生产订单。水稻丰收后,机器每天都在高速运转。

目前,该企业拥有两条生产线,年产塑料编织袋包装可达1亿条,预计年利润可达900多万元。

最近,哈尔滨同一堂药业也在方正经济开发区预订了厂房,准备启动含片加工项目,新厂房预计年底完工。哈尔滨同一堂药业副总经理李长安说:“方正经济开发区提前准备好标准化厂房,等着帮助企业安好了家,企业拿着原材料就可轻装上阵,投产见效,为企业节省了大量的资金和人力,极大地缩短了项目建设周期,抢出了生产‘黄金期’。”

B 提供优质服务,吸引“能人”回乡创业

方正经济开发区财政局局长刘铭介绍,自2019年以来,在省财政厅和省商务厅的大力支持下,方正经济开发区先后申请了一批债券资金项目,用于兴建标准化厂房,提高园区服务水平,有效加快了产业项目建设。

2019年,园区投资3500万元建设合金刀具产业园一期厂房,2020年7月这些厂房已竣工交付使用。目前“一号厂房”已租赁给“东方集团”用于高水分人造肉项目,“二号厂房”“三号厂房”为中村精密工具合金刀具项目使

用,两家企业均已投产运营。

园区的优质服务和良好硬件环境,也激发了企业家到方正投资创业的热情。中村精密工具制造有限公司副总经理徐柏臣说,“我就是方正人,对家乡发展十分关注,心里一直怀着回乡创业的想法,只是苦于没有厂房。让人惊喜的是,方正县根据刀具企业的特点和需求,建设了标准化厂房,并出台了入驻的刀具企业‘免费使用3年’的好政策。这种做法和态度深深打动了我们,大家一致决定回乡办厂,报答家乡。”



方正经济开发区部分入驻企业。

C 锚定“十四五”,打造发展“动力引擎”

发展脚步不停歇,2022年,方正经济开发区将申请债券项目6个,总资金为30685万元,其中包括方正经济开发区食品产业园建设工程、标准化厂房新建和改造工程、蒸汽管网及供热管网建设工程、基础设施新建和改造工程等项目。这些项目将成为方正县加大招商引资力度的磁石,吸引更多企业

入驻方正经济开发区。

刘铭介绍,蒸汽管网项目是为了提升园区硬件水平而谋划的,目前开发区已聘请设计团队实地踏查,投资估算也已完成,正在进行可研等前期工作。同时,方正经济开发区还在服务企业上下足功夫,切实帮助企业解决发展中遇到的困难;抓体制理顺,切实落实各项

优惠政策,真正实现“园中事,园中结”。

记者在方正县政府了解到,“十四五”期间,方正“工业富县”步伐提速,将深入实施“链长制”,形成稻米精深加工、合金刀具、硅材料、新能源等一批优势特色产业;开发区也将扩容增量,电子商务、商贸物流、创新创业、农业科技等一批特色园区将发展壮大。园区经济将成为方正县域高质量发展的“动力引擎”。

新闻速递

延寿

党员干部下沉值守 筑牢社区“防疫墙”

本报讯(钱玺勇 侯玉奇 记者 郝欣)按照哈尔滨市疫情防控最新要求,延寿县闻令而动,组织党员干部下沉居民小区进行值守,把住门、守住关、站好岗,补齐疫情防控短板,筑牢社区“防疫墙”。

记者在延寿县了解到,从10月28日开始,延寿县全面恢复小区值守工作。下沉值守的党员干部主要负责小区的居民扫码、测温、登记,提醒人们戴好口罩,减少不必要外出,在公共场所保持一米以上距离,延寿县党员干部坚守在疫情防控最前沿,积极开展宣传引导工作,全力守护社区居民生命安全。

截至目前,延寿县共组织800余名党员干部下沉到145个居民小区,用脚步丈量社区距离,用爱心关怀邻里街坊,筑牢联防联控、群防群治的社区“防疫墙”。

宾县

秋收全面告捷 “好收成”变“好收入”

本报讯(记者 郝欣)10月29日,宾县宾州镇二龙山村崔家屯的玉米地里,老田正拿着对讲机,指挥调度大机械收割合作社最后一块庄稼。截至目前,宾县10.78万亩大豆、9.56万亩水稻已采收完毕,249.3万亩玉米的秋收工作也已接近完成,秋收全面告捷。

田树君是宾县树君农机专业合作社的理事长,今年,他负责的合作社承包地、托管土地2.1万亩,其中,水稻0.8万亩、大豆1.3万亩。水稻早已完成秋收,眼下正在玉米收获“冲刺期”,老田和农机手们每天都在地里忙到天黑透。

“今年是个丰年,粮质特别好,合作社的玉米地平均亩产能达到1800斤以上。今年玉米价钱也不错,我们已陆续把粮食运到了粮库,就等卖个好价钱!”老田的话里透着满足。

宾县宾西粮食储备有限责任公司总经理柳峰告诉记者,他们最近正在腾仓倒库,为新粮预留了3.5万吨库容。空仓已进行了清扫和消毒,只待新粮进场。宾西粮库位于宾西经济技术开发区内,周围饲料企业众多,许多外地企业都与宾西粮库签订了代收代储订单。宾西粮食储备有限责任公司仓储部经理于海涛说,最近,厦门国贸农产品有限公司、七台河森硕粮贸有限公司看中了粮库的地缘优势,刚刚与公司签订了代收代储玉米和大豆的订单。

通河

政策宣传进村屯 志愿帮扶入人心

本报讯(杨依明 记者 罗彦坤)秋收结束,通河县的17支志愿服务队走进村屯进行政策服务。今年一共挣了多少钱?明年还有啥关于农业的利好政策?对于乡亲们关心的问题,志愿者们都给了解答。

志愿服务队送政策进村屯时,还肩负着提高监测户和脱贫户政策知晓率的责任。在为期一个月的政策服务期间,他们要摸清8个乡镇近百个行政村的全部脱贫户信息。在脱贫户和监测户家中,志愿者们重点宣讲优惠政策、办理流程,并帮助他们制定切合实际的帮扶措施,着力构建干部主动帮扶、群众积极发展的巩固机制,严格做到脱贫“四不摘”。

一系列扎实的志愿服务工作,使得帮扶政策深入人心,为巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接奠定了坚实基础。

双城

密切合作多赢共赢 推进5G建设速度

本报讯(记者 王东)近日,双城召开5G通信基础设施建设推进会,就推进双城5G建设工作提出,各部门要通力合作,密切配合,多赢共赢,加快推进双城5G建设速度。

按照《哈尔滨市加快推进5G通信基础设施建设工作方案》及全市5G建设推进会议上的工作部署,双城积极采取措施,加大工作推进力度,成果较为显著。双城专班多措并举,主管区长亲自挂帅,牵头单位主要领导和主管领导负责具体建设工作,及时总结2020年工作经验,借鉴其他地区(市)好的做法,有条不紊推进5G建设工作,建立周例会工作机制,解决和协调各种疑难工作。组织各乡(街)、各成员单位将疑难站点分解,清单制管控,最小颗粒度管理。组织各运营商及铁塔公司宣传5G建设的必要性和意义,解答了人民群众关心的问题。

巴彦

治理侵蚀沟壑 保护耕地面积

本报讯(王晓东 记者 罗彦坤)为保护耕地资源利用与管理,促进农业发展,防止水土流失,近日2021年度黑土地保护粮食生产区侵蚀沟治理工程在巴彦县天增镇立功村启动。

根据今年6月相关技术勘测部门对耕地间侵蚀沟壑情况汇总,立功村共有上百条侵蚀沟壑,对部分耕地破坏较为严重。侵蚀沟壑不仅破坏黑土层、蚕食耕地,降低土地利用效率,增大机械作业难度,还会造成水土流失、生态环境恶化,水灾、旱灾频发,使地块粮食减产。

本次治理工作由驻村工作队、村屯骨干、县水务局相关部门及工程项目中标单位共同制定方案实施推进,采取大型机械化方式整地,确保在深冬前完成治理,保护山坡地域植被免遭破坏,保护农、林、牧业有序生产。

“新字号”酱菜拓宽致富路

木兰县发展庭院经济富民富村

滇蒲 + 红辣椒

一亩蒲公英收获6000多元

54岁的焦秀兰是新华村第一批种植蒲公英富起来的村民,她家前后院子种满了蒲公英,一共3亩地,每年割三茬叶,三年挖一次根,每亩地可收益6000多元。乡亲们认准了这条致富路,全村百余户都是蒲公英种植户,茶厂组建种植合作社,注册“一亩园食品制造有限责任公司”,将种肥除给村民。秋后一算账,乡亲们笑得合不拢嘴。

蒲公英食药两用,杨博森把目光投向药膳市场,滇蒲叶肥、药用价值高,无论是晾成干菜,还是做成菜肴,口感和食味都表现出优良特性,颇受市场欢迎。

扩大产能增加产品品类

产业发展方向确定后,杨博森与中国农业科学院农产品加工研究所木兰主食研究院合作,开展滇蒲药膳研发,将性寒凉的蒲公英与性辛热的辣椒结合,研发系列酱菜产品,包括原味、辛辣、麻辣等多种口味。

杨博森介绍,蒲公英清洗、切断、揉捻用的是制茶生产线,今年酱菜产能在2万罐左右。产能提升,带动了农户种植结构的调优,收入增加,也丰富了产品品类,增强了企业市场竞争力。

产业兴旺开始反哺乡村

新华村药茶厂依托已撤销的小学校舍建成,村委会以土地入股,每年从企业收益固定

分红,用于壮大村集体经济,除了给全村脱贫户每年分红,村里挖渠修路的钱也够了。

当年,驻村工作队帮着设计好的菜园合作化种植、村企共建生产模式,明确了产业兴旺后对乡村建设进行反哺。杨博森做的比预先设定的更多。去年卖掉最后一批茶后,他拿出万余元,为本村安装了5盏新路灯。今年,他打算再给两个附属屯也添置一批路灯。

茶厂累计投入数百万元,种植基地发展到近千亩,相关系列产品也都申请了SC生产认证。杨博森说,国家倡导改造升级“老字号”、深度开发“原字号”、培育壮大“新字号”,这是企业发展的好机会,也是新华村的机会。他要抓住这个机会,带领乡亲们参与到产业发展中来,更快奔上致富路。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——

惠民富农促增收 乡村振兴在冰城

保障秋粮购销 平稳顺畅推进

哈市召开秋粮购销工作视频调度会议

本报讯(记者 王辛娜)为贯彻落实全省秋粮购销工作电视电话会议精神,切实发挥哈尔滨市秋粮购销联席会议工作机制作用,保障全市秋粮购销工作平稳顺畅推进,近日,哈尔滨市召开全市秋粮购销工作视频调度会议。

会议强调,各区县(市),各有关部门和单位要坚持问题导向,紧盯新形势、拿出新举措,统筹抓好市场化购销和政策性收购。

一要巩固拓展收储制度改革成果,支持引导多元化市场主体早入市、多收购、多加工、多销售,提升粮食就地加工转化能力,持续加大产销合作力度,推动我市绿色优质粮食产品实现优粮优价、优粮优销。二要规范有序开展政策性收购,按程序及时报批启动收购预案,根据粮源分布情况合理布设收购库点,督导收储库点严格执行粮食收购质价标准,保护好种粮农民利益。三要提供高质量粮食购销服务,强化“五代”服务、资金和运输等保障措施。四要强化粮食购销监管和行业安全生产,维护良好市场秩序。

会议要求,各区县(市),各有关部门和单位要按照粮食安全党政同责的要求,不折不扣落实好粮食安全省长责任制,坚决完成好今年秋粮购销工作任务。

通宵磨米备货 “新农人”直播预热

“五常大米”备战“双11”

本报讯(张杰 记者 康福柱)“双11”日临近,稻乡五常的乡亲们正在加紧准备,磨米的磨米,打包的打包,大家都想借着“双11”扩大销量,让“五常大米”名头更响。

杜家镇七一村有“淘宝村”的称号,该村电商云集,年销大米2000多吨。董玉龙是“淘宝村”的佼佼者,去年,他建起了磨米厂,今年又更新了设备,磨米效率进一步提高。为了备战“双11”,七一村很多乡亲这几天集中来厂里磨米,董玉龙的磨米厂加班加点作业,生怕耽误乡亲们的生意。董玉龙介绍,每年新粮下来后就进入磨米旺季,尤其近一个星期,磨米厂每天早6时就开工,一直干到次日2时。每天有20多户乡亲磨米,一天加工出六七十吨大米。这一年中“磨米峰值”还得持续一段时间。

陈洪刚是七一村的大米销售大户,截至目前,他已卖出了200多吨大米,这几天,他还在抓紧磨米、打包,现已储备了2万多斤大米。他说:“近两年‘双11’都搞促销活动,大米销量是平时的好几倍,必须得多储备一些。”除了大米之外,他还出售五谷杂粮及酸菜、粉条、



“双11”将至,五常新农人备货忙。

蘑菇、木耳等四五十个品种的土特产。

“淘宝村”的乡亲们正在为“双11”备货,回乡创业的“新农人”也磨拳擦掌,跃跃欲试。卫国乡的“新农人”张雪提前储备了1万多斤大米,已装好箱,就等着发货了。张雪说,今年水稻丰收,磨出的新米品质更好,她准备在“双11”时搞促销活动,这几天一直在直播预热,已接到很多订单,储备的1万多斤大米肯定不够卖,还得抓紧备货。

向阳镇的王佳良有自己的卖米方